

主席 要言

关于文风

·苏增耀·

本次常委会的主题是民主评议。我对国土局工作是肯定的。对民主评议工作是满意的。这里想换个角度，即从文风的角度，谈谈民主评议和政协的其他工作。

文风，从来不是一个单纯的语言文字问题。它是一个人的思想意识、人格品德以及文化素养的综合体现。正如古人所说：文如其人。今天市政协给与会者准备了一份礼物——李瑞环同志的文集《务实求理》。在政协系统，不仅在政协系统，大家都喜爱李主席的东西，文字富含哲理，文风平易清新。这本文集发行3月，重印5次，印数超过20万册。足见是本好书。

李主席身居高位，但讲话、为文没有半点官腔官调，把自己放在与人平等的地位，用平和亲切的语言，循循善诱，娓娓而谈，即使是严肃的批评，也不居高临下，盛气凌人，而是充分说理，以理服人，以情动人。同样是在讲道理，他讲出来就爱听，总是能够使人欣然接受。让人欣然接受是一种很不容易达到的境界。我们政协其实就是通过批评和建议来履行职能的。一般地说，人们对待批评和建议有四种态度，一种是口服心不服，一种是心服口不服，一种是心口都服但不愉悦。

快，一种是欣然接受。这欣然接受才是最高境界。作为一名政协委员，怎样才能搞好评议，怎样才能体现履职水平，大有学问，我们应向《务实求理》学习，拜老主席为师啊！

文风不是小事。政协工作亦有文风问题。我们手中没什么权，如果说有点权的话，那就是话语权，但这个权运用起来可不那么简单，讲话怎么讲，评议如何评，发言怎么言，提案如何写，调研如何搞，事事处处关乎文风。而且文风与学风、会风、作风密切相关。所以我们必须高度重视文风问题。

应该提倡什么样的文风？我由衷推崇短、实、新三个字。这是习近平同志今年在中央党校讲话中提出来的。

短，就是要言不烦，意尽言止。能用三言两语说清问题的，不必婆婆妈妈；能以短小篇幅阐明道理的，不必洋洋洒洒。为什么如今热衷于长？原因是多方面的。一是求大，长了似乎显得学问大，份量重。于是，小题大做，短话长说，三个蚊子一盘菜。二是求全，不管对象如何，不论题材大小，从国际讲到国内，从宏观讲到微观，该讲的讲了，不该讲的

也牵扯进去，如此这般，自然难短。我以为，言贵短，文贵简。文章的价值不在长短，而在其质。许多精美短文，朴实含蓄，生动传神，琅琅上口，雅俗共赏，真让人拍案叫绝。从某种意义上说，短文更难，要求更高。当然，长短不能一概而论，宜短则短，宜长则长。

实，就是贴近实际，求真务实。讲切合实际的话，不讲照本宣科的话；讲有感而发的话，不讲无病呻吟的话；讲通俗易懂的话，不讲故作高深的话。大家知道，政协每年表彰十佳提案，都是从几百件提案中经过反复比较精选出来的，为什么是这十件而不是那十件？因为这些提案分析问题客观，既指出现象，又弄清本质，对策具体实在，有针对性和可操作性。我们提建议，搞评议，提倡实事求是，提倡研究问题，有一说一，有二说二，是则是，非则非，不夸大成绩，不掩饰不足。在我看来，提案也好，建议也好，社情信息也好，都是政协委员的履职作品。有些作品质量不高，不是文辞不美，而是思想方法问题，在遣词造句上花的时间多，在出谋划策上下的功

夫少，为文章而文章，从文章到文章，永远写不出好文章。

新，就是观点新颖，富有创意。如果一篇讲话、一次发言毫无新意，那么作这样的讲话和发言又有多少意义？在参政议政的舞台上，能不能讲出点新意，有没有自己的见解，最能反映委员的思想水平、理论功底和语言表达能力。这里的新意，包括个性鲜明，生动活泼，也包括角度新，内容新，语言表达新。新从何来？从调研中来，从群众中来。群众的思想最鲜活，语言最生动。应学会到民间采风，把群众鲜活的语言拿过来，讲出来。我们讲新意，无须刻意求新，无须玩弄文字游戏，更不能背离马克思主义立场观点方法，背离党的路线方针政策去标新立异。

语言是思想的外壳，而文风则是党性的体现。心无点墨说话就长，心无底气说话就空，心无群众说话就假，心无重任说话就飘。人们对大话、空话、套话、废话厌倦已久，现在到了大力改进文风的时候了。希望大家按照中央关于改进文风的要求，身体力行，勉力而为，在弘扬优良文风上取得新进步。

(本文是作者在市政协十一届十一次常委会议上的讲话)

地名 掌故

童家埭

在靖江西片，叫叶家埭、侯家埭、沈家埭的均是因为埭上百姓以此姓为主，只有童家埭，埭上没有姓童的人家。为何叫做童家埭呢？民间流传着这样一种说法。

很早以前，童家埭是长江之水冲积起来的沙墩，这沙墩东面高，西面低，中间凹。从埭的地形上看，东埭头像船头，西埭头像船尾，当时人们称此埭为船埭。

小小一个埭，只有二十七户人家，人们为了谋生，学做铜匠手艺的人家不少，一家看一家，师傅带徒弟，挑担子的铜匠越来越多，他们走村串户，修铜盆、脚炉、铜勺、铜铲刀、铜锁、铜香炉、铜烛台等。后来，有几个精明的小伙子到常州某厂，制造电筒、烫婆子、洋锁、洋伞及一些小五金工具等，那时由汪根海、陈虎郎、钱庆郎等为代表的铜匠就有十几个。铜匠一多，埭也富起来了，人丁日渐兴旺。外村人都称这埭为“铜家埭”，本埭人听说后，觉得很好，但在百家姓中却找不到这个“铜”姓，就找了“童”来替代，因此现在就叫“童家埭”了。

(陈国彩)

(陈国彩于本月7日因病去世，生前为文史工作付出了辛劳，专发此文，以示纪念。)

马洲 诗画

茶趣

暑中何所乐？茶事结机缘。
洗净紫砂盖，滚烧清润泉。
冲来香气透，斟去碧光旋。
闲咂心神爽，堪邀洞里仙。

水调歌头·音乐

流水高山韵，千古仰知音。楚歌四面催逼，霸业杳难寻。却佩西城门上，冷对貔貅十万，蜀相稳操琴。为赏琵琶曲，白傅泪沾襟。美旋律，濡众耳，胜甘霖。能悲能喜能怨，瞬息幻晴阴。塞上欢腾赛马，江左漫吟梁祝，花月夜深沉。百感二泉诉，拨动几多心？

(严立青)

提案 故事

在今年的市政协全会上，靖江市叉车有限公司董事长陆铭提交的《关于城区增设停车场的建议》的提案，被列为主席督办重点提案。

让城区停车不再难

这几年，公司业务做大了，经常有外地客户前来洽谈。每次客人来，我会带他们四处参观，路上就碰到停车难的问题。看到一些车辆违规停放，外地客户带着遗憾的口气说：“靖江城市是不错，就是停车问题严重了些。”身边群众对停车问题也多有抱怨。作为政协委员，我觉得有责任反映群众的呼声。我对造成停车难的原因进行了仔细观察、思考。

我市老城区停车场少，而如今私家车越来越多，停车位远不能满足需求，这是停车难的一大原因。车辆违规停放，影响了交通的通畅，又导致停车难更加突出。我还发现，有些停车场所擅自改变使用性质发展服务业，致使车辆无处停放，只好占道，造成交通压力。

在提案中，我结合这些问题，又借鉴周边城市的做法，提了五点建议，包括：在新城区建设中，职能部门做好规划，预留足够的停车位；老城区尽可能利用闲置空地设置泊位，建设地下停车场和楼顶停车场；在不影响交通的空地、路段设临时泊位；在一些车辆停放较多的地段安排下岗失业人员有偿看护，加强停车管理；设置指示牌，向停车者提供停车场方向、距离等信息。

这个提案得到了有关部门的高度重视。在日前召开的督办会议上，主办部门市规划局拿出的建议措施很全面、很实在。希望有关部门协调配合，将措施一一落实到位，我也相信停车难问题一定能得到缓解。

(蒋文洁整理)

政协 书简

政协奖学金获得者、绵竹市金花镇凤凰村饶林通同学前不久写来报喜信，向靖江市政协各位委员报告他以优异的成绩被三峡学院录取。

孤儿的报喜信

苏主席及全体政协委员：

你们好！

首先告诉你们一个好消息，这次高考我取得了不错的成绩，上了二本，被重庆三峡学院录取了。

记得2008年的那个夏天，当我处在困难中时，是您和政协委员们向我伸出了援助之手，给予我们这些孤儿以生活补助金，同时也给了我前进下去的希望。正是因为有您和政协委员们的关心，使我不再孤单，并全身心投入到学习中去。

你们不仅给予我们生活补助金，还把我们纳入靖江政协奖学金的颁奖范围。去年，我有幸得到了政协奖学金。在迎接高考的这一年里，我的头脑中总是萦绕着您去年在颁奖会上说的话：“岷江是长江的支流，岷江有奔向大海的决心，而长江更有奔向大海的决心。”您所说的每一句话都让我感触很深，您的关心让我体会到了家的温暖，我不会让我的家人失望的。我要努力学习，用优异的成绩来回报你们对我的关心与帮助。

到了9月，我将带着政协委员们的爱心进入大学学习，在四年大学的学习时间里，我还会不断努力，把政协的关爱化作动力，像岷江一样，流进长江，流进大海。

祝爷爷奶奶叔叔阿姨工作顺利！

饶林通

2010年8月10日



市政协督办重点提案。

朱 其摄

委员 风采

质朴本色

——记市政协委员、天马实业有限公司经理缪玉坤



“君子讷于言而敏于行”。年近花甲的缪玉坤给人的感觉即是如此，话语不多，却透露出坚毅和果敢。他从学油漆手艺起步，到后来进入企业、投身商界，迈出的每一步都踏实而稳健。

缪玉坤出生于生祠镇一户贫寒农家。迫于生计，他早早辍学跟着油漆师傅打下手，走村串户、起早贪黑地混口饭吃，小小年纪见了不少世面。改革开放之初，他放下手中的漆刷，进入镇上一家社办工厂跑供销，几年下来营销能力得到

很大提高，并升任为副厂长。1992年，他进入天马实业有限公司工作。1995年，天马实业有限公司改制，当时企业发展困难，缪玉坤接手这家公司，通过多方筹集资金、革新内部管理、强化营销队伍，很快让企业步出困境。经过十多年艰苦奋斗，如今的天马实业有限公司已由原先的负债企业发展成为经营质态、盈利能力都不错的贸易企业。

诚信是企业最好的品牌。钢材贸易、燃料油贸易等领域市场竞争异常激烈，企业如何能够赢得市场？在缪玉坤看来，通过诚信经营取信于客户，是企业生存发展的最可靠法宝。为此，他首先做到以质取信。每接到一批订单，缪玉坤都会安排人员主动将待发产品送到权威机构进行检验，验明合格才会连同验单一起发给客户。其次，他坚持做好以服务取信。对客户提出的特殊要求，总是想方设法予以满足。即使是一些货款两清的业务，只要客户有合情合理的需求，他也会设身处地为对方着想。由于诚信经营，天马公司的业务单位迅速扩展，生意蒸蒸日上。缪玉坤也凭借诚实守信的形象在业界声名

渐起。时至今日，“天马”已成为兴澄钢铁、泰州石化公司、南京炼油厂、锡钢等众多大中型企业的长期供应商。

作为一名政协委员，缪玉坤在不断壮大企业实力的同时，努力回馈社会。家乡生祠镇改造农村危桥时，他二话不说，主动捐资8万元。新生村和三河村通村道路改造，马桥镇横港村修建农村公路，他前后出资20多万元……近年来，缪玉坤为地方公益事业捐款总计40多万元。相比之下，他对自己却十分“吝啬”，一辆“桑塔纳”用了十多年都没舍得换。

这些年，缪玉坤不忘一名政协委员的职责，努力为改善民生鼓与呼。他针对我市一些农副产品市场配套设施相对落后且年久失修、有的还存在安全隐患这一现状，建议财政部门给予一定资金补贴，推进农副产品市场改造升级；建议工商部门牵头成立行业协会，以加强自我管理、自我服务，促进市场标准化建设。此外，他先后提交的关于农村危桥改造、完善城乡门牌号码等相关提案，也受到相关部门的重视，取得了良好的社会效果。

(文常靖宇 张平 速写蒋宇)